
3.3. REPAUSUL LICHIDELOR GRELE INCOMPRESIBILE 
 
 
 HIDROSTATICA lichidelor grele studiază numai fluidele asupra cărora acţionează 
forţele masice (greutatea) şi forţele de suprafaţă (presinea hidrostatică). 
 
 Condiţiile de repaus pentru un fluid greu incompresibil se stabilesc prin compunerea 
forţelor care acţionează asupra unui cilindru, poziţionat în două variante extreme (Fig.3.4.): 
 
 

• Orizontal, situaţie în care suma proiecţiilor pe orizontală a tuturor forţelor care acţionează 
asupra cilindrului de secţiune transversală infinit mică A∆  (dar diferită de ZERO) este 
(presiunile perpendiculare pe suprafaţa laterală a cilindului se anulează iar proiecţia forţei 
masice gF


 pe orizontală este zero):  

 
AApAp ∆=∆⋅−∆⋅ :021  rezultând 21 pp =  

 
• Vertical, situaţie în care suma proiecţiilor pe verticală a tuturor forţelor care actionează  

asupra cilindrului  de secţiune transversală infinit mică A∆  (dar diferită de ZERO) este ( 
presiunea creşte cu adâncimea conform legii generale a hidrostaticii iar presiunile pe 
suprafata laterala a cilindrului se anulează reciproc): 

( ) 0=∆⋅∆+−+∆⋅ AppFAp g  cu zAFg ∆⋅∆⋅= γ  
rezultă că 

γγγ =⇔=
∆
∆

⇔∆⋅=∆
dz
dp

z
pzp   şi mai departe, după integrare: Constzp =⋅+ γ  

 
Notă: const=γ ,   presupune acceleraţia gravitaţională ( g ) constantă,  densitatea  ( ρ )  fiind 
constantă, deoarece fluidul este incompresibil. 

Fig.3.4. Repausul lichidelor grele incompresibile. 
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Consecintele  ecuaţiilor condiţiilor de echilibru sunt: 
 
• Suprafata liberă a unui lichid este orizontală (pe suprafeţe mici, pentru ca să se poată 

accepta paralelismul forţelor de greutate (G


); dacă suprafeţele sunt mari, forţele de 
greutate sunt convergente...in centrul Pământului), deoarece presiunile pe o suprafaţa liberă 
sunt egale: 

o 21 pp = =presiunea atmosferică 
 

 
• Principiul lui Pascal: Într-un lichid greu aflat în 

repaus, orice variaţie de presiune dintr-un 
punct oarecare al lichidului se transmite cu 
aceeaşi intensitate în toate punctele lichidului. 
Demonstraţie: Fie două puncte oarecare (Po 
şi P1; Fig.3.5) din domeniul ocupat de lichidul 
în repaus. Pentru aceste două puncte la 
momentul iniţial se poate scrie: 

 
(P0): Czp =⋅+ 00 γ  
(P1): Czp =⋅+ 11 γ  
 

prin scăderea celor două relaţii  rezultă: 
                                              
                        ( ) 01010 =−⋅+− zzpp γ  
 

Dacă printr-un procedeu oarecare se creşte 
presiunea în punctul P0 cu 0p∆ , pentru ca 
lichidul să rămână în repaus trebuie ca şi în 
punctul P1 să aibă loc o variaţie de presiune 

1p∆  şi presiunile în cele două puncte se modifică :                                                             
                                          
        (P0)’: *000 Czpp =⋅+∆+ γ  

                     (P1)’: *111 Czpp =⋅+∆+ γ  
 

relaţia de echilibru devenind după modificarea presiunii cu menţinerea stării de repaus : 
 

( ) ( ) ( ) 0101100 =−⋅+∆+−∆+ zzpppp γ  
 

Din compararea celor două ecuţii ale stării de repaus pentru starea iniţială şi după 
modificarea presiunii rezultă 10 pp ∆=∆ , adică: modificarea de presiune din punctul P0 
se transmite integral şi în punctul P1 şi în consecinţă în orice alt punct al domeniului aflat 
în repaus/echilibru. 
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Fig.3.5. Principiul lui Pascal 



 
• Suprafeţele orizontale sunt IZOBARE şi echipotenţiale (adică de egală energie potenţială 

în cazul repausului lichidelor incompresibile), în  vasele comunicante  lichidul se ridică la 
acelaşi nivel indiferent de forma şi mărimea secţiunilor acestora (Fig.3.6). Pentru realizarea 
stării de repaus condiţia de echilibru este: 

 
 
 
 

2211 hghg ⋅⋅=⋅⋅ ρρ  
 

dacă  2121 hh =⇒= ρρ  
 

 
 
 
 
 
• Separarea lichidelor imiscibile 

grele, cu densităţi diferite aflate într-
un vas se face prin suprafeţe 
orizontale, după densităţi, în ordinea 
crescătoare a densităţilor de la 
suprafaţă spre adâncime, iar 
presiunea la baza coloanei de lichide 
este (Fig.3.7): 
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în care 
 

0p - presiunea atmosferică. 
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Fig.3.7. Diagrama presiunilor pentru  lichide de densităţi 
diferite ( 321 γγγ << ) 
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Fig.3.6.Principiul vaselor comunicante 
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